

30余名学生呕吐腹泻，校长痛哭称换不动送餐公司

“营养餐”为何沦为“问题餐”

近日，河南新乡封丘县赵岗镇戚城中学30多名学生在学校吃营养餐后出现呕吐、腹泻，校长哭诉“换不动”送餐公司引发关注。11月27日，封丘县通报称，赵岗镇戚城中学部分学生出现餐后呕吐腹泻问题后，县委、县政府高度重视，迅速成立联合调查组，综合病人的临床表现、流行病学调查和实验室检测结果，初步判定本次事件是一起食源性疾病事件，该县教体局副局长等4人被立案调查。

笔者从封丘县教育体育局了解到，目前学生们病情稳定，还在医院进行观察，事件正在进一步调查之中。涉事供餐企业北京志宏恒达商贸有限公司已停止供餐，目前正在接受调查。2020年11月，该公司曾有过两次行政处罚记录。

“营养餐”为何沦为“问题餐”，背后真相亟待查清。



营养午餐有问题吗？

送检呕吐物样本等大肠杆菌超标

据河南电视台《都市报道》25日消息，11月23日，吃过学校的营养午餐后，新乡封丘县赵岗镇戚城中学30多名学生出现呕吐、拉肚子现象，学生们纷纷反映，当天吃的饭菜里“豆腐有点馊，烩菜有点腥”。该校校长在接受采访时掩面痛哭，并表示送餐公司是教育局通过招标选中的企业，11月15日才刚刚开始给戚城中学配送午餐。“我的学生都在医院了，我不是个好校长！”该校长表示。

26日中午，笔者从封丘县教育体育局了解到，目前涉事学生身体已无大碍，但还不能确定是否为食物中毒。

“现在学生们情况稳定，没什么大碍了，目前正在医院进行观

察。”封丘县教体局一位工作人员表示，学生用餐后的呕吐物、粪便等已由相关部门取样化验，疾控部门正在查找事件原因。因为检测结果还没有出来，尚不能确定是否为食物中毒，还需要进一步等待调查结果。

26日下午，笔者从封丘县疾控中心了解到，事发当日下午，县疾控中心就接到教体局的电话，第一时间派工作人员去学校采集了两份学生呕吐物的样本，并取走了学校和送餐公司餐食的留样，送到新乡市疾控中心的化验室。之后两天，县疾控中心又采集了16名比较明显的恶心、呕吐、腹泻等症状学生，以及其中3名腹痛比较严重住院的大

便样本、肛拭子样本、呕吐物样本等，送到新乡市疾控中心化验。“目前，从最初的送检样本结果显示，常规指标方面，部分样本检出大肠杆菌及大肠杆菌群含量超标，能够证明有食物不太卫生，不太符合食品安全标准，其他指标没有发现异常。后续送检的样本仍在检测中。”封丘县疾控中心一位相关负责人表示，最后还需要等待其他样本的检测结果，最后出具正式的检测报告，才能正式确定造成集体呕吐腹泻的原因。

11月27日中午，曾掩面痛哭的王校长告诉笔者，目前，有4名学生尚在医院治疗，2名学生在家休息，均无生命危险，其他学生“都正常了，已经返校了”。

招标流程有问题吗？

曾有人投诉项目招标被驳回

戚城中学校长在接受采访时掩面痛哭，并表示送餐公司是教育局通过招标选中的企业，11月15日才刚刚开始给戚城中学配送午餐，“我的学生都在医院了，我不是个好校长！”谈及家长要求更换送餐公司时，他摇头说：“不行，因为这是教育局招标的。”针对此问题，县教体局相关负责人表示，负责招投标的负责人现在正在接受纪委的问询，但招投标的程序肯定都是合规的。

笔者注意到，曾有公司对封丘县农村义务教育学生营养改善计划午餐采购项目招标进行投诉，封丘县财政局调查后驳回投诉。对此，封丘县相关负责人向笔者介绍，此次调查也涉及招投标一事。

2021年8月，封丘县教体局发布封丘县农村义务教育学生营养改善计划午餐采购项目中标公告。公告显示，中标人负责在中标区域（乡镇）配餐中心集中配送。根据学生营养膳食需要，

向学生提供安全、营养的完整午餐。价格为X+4元/每生每天，X为学生自愿承担数额，4元为财政资金。供餐天数每年约200天。配餐标准为荤素搭配，主食不限量供应。如学校有早、晚餐需求（本次招标不含本项），由中标服务商负责供应。资金来源：财政资金+自筹资金。项目地点：项目各标段封丘县乡镇区域内中、小学。投标人只能填报一个标段。服务期限：三年。

公告显示，该项目共分11个标段，最终由北京志宏恒达商贸有限公司等11家公司中标。中标金额均为4元。项目采购人为封丘县教体局，采购代理机构为大成工程咨询有限公司。

笔者获悉，封丘县赵岗镇戚城中学的中标供应商为北京志宏恒达商贸有限公司。天眼查显示，该公司法定代表人为徐耀华，注册资本900万元，2018年3月13日成立，所属行业为零售业，经营范围包含：销售机械设备、电气设备、建筑材料、装饰材料、餐饮服务等。2021年9月22日，该公司成立封丘分公司。

新乡市财政局官网11月16日公布的《封丘县财政局投诉处理结果公告(封财购投[2021]6号)》显示，天门市天奇餐饮有限公司对封丘县农村义务教育学生营养改善计划午餐采购项目进行投诉。被投诉人除大成工程咨询有限公司（采购代理机构）外，还有北京志宏恒达商贸有限公司（4标段供应商）等7家中标供应商。

投诉事项包括：1.多标段中标公司存在造假现象，不符合资格审查要求；2.评标委员会专家与代理机构工作人员直接接触，直接影响本项目的公平性、公正性和公开性；3.变更招标文件采购流程不符合《政府采购货物和服务招标投标管理办法》第二十七条的规定。

该公告显示，封丘县财政局11月16日驳回投诉：经调查，投诉事项1投诉人未参与其投诉标段的投标，该投诉事项不符合质疑投诉条件，投诉不成立；投诉事项2缺乏事实依据，投诉不成立；投诉事项3超出了质疑期限，并且该项投诉已被财政部门处理，该投诉事项不成立。



河南封丘县通报：
初步判定是食源性疾病事件
县教体局副局长等4人被立案调查

11月27日，河南封丘县发布关于学生出现餐后呕吐腹泻问题的情况通报。通报称，近日，封丘县赵岗镇戚城中学部分学生出现餐后呕吐腹泻问题后，县委、县政府高度重视，迅速成立联合调查组，综合病人的临床表现、流行病学调查和实验室检测结果，初步判定本次事件是一起食源性疾病事件。现将有关情况通报如下：

一、对11月23日事件发生后没有及时上报并负有监管责任的县教体局副局长王念四停止执行职务

并立案审查调查。

二、对负有监管责任的县教体局食管办负责人吕勇立案审查调查。

三、对负有监管责任的县市场监管局副局长闫文峰和食品安全监督管理股负责人王宝帅立案审查调查。

四、对采购项目招投标过程和涉事企业经营行为进行深入调查，如发现违纪违法行为，将依纪依法严肃处理。诚恳接受媒体和公众监督。

据成都商报

